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PREFEITURA MUNICIPAL DE PIRAPÓ (RS). 
 
EDITAL Nº 001/2022 – CONCURSO PÚBLICO Nº 001/2022. 
 
PROVA OBJETIVA. 
 
CARGO: MONITOR DE ESCOLA. 
 
 
Leia atentamente as INSTRUÇÕES: 
 
1. Não será permitido ao candidato realizar as provas usando óculos escuros (exceto para correção visual, ou 
fotofobia, desde que informe no ato da inscrição), ou portando aparelhos eletrônicos (mesmo desligados), qualquer 
tipo de relógio, chaves, carteira, bolsa, acessórios que cubram o rosto, a cabeça, ou parte desta. 
 
2. Será eliminado deste Concurso Público, o candidato que fizer uso do celular e/ou aparelho eletrônico, no local onde 
está ocorrendo o mesmo; o candidato cujo celular e/ou aparelho(s) eletrônico(s), mesmo desligado(s), emitir(em) 
qualquer som, durante a realização das provas. Durante todo o tempo em que permanecer no local, onde ocorre o 
Concurso Público, o candidato deverá manter o celular desligado, sendo permitido ativá-lo, somente após ultrapassar o 
portão de saída do prédio. 
 
3. Sob pena de ser eliminado deste Concurso Público, o candidato poderá manter em cima da sua carteira apenas 
lápis, borracha, caneta, um documento de identificação, lanche (exceto líquido). Outros pertences, antes do início das 
provas, o candidato deverá acomodá-los embaixo de sua cadeira, sob sua guarda e responsabilidade. 
 
4. Confira se a sua prova tem 40 questões, cada qual com 4 alternativas, veja se o cargo para o qual se inscreveu 
está correto. 
 
5. Verifique seus dados no cartão-resposta (nome, número de inscrição e o cargo para o qual se inscreveu) e ASSINE 
o mesmo.  
 
6. Preencha toda a área do cartão-resposta correspondente à alternativa de sua escolha, com caneta esferográfica 
(tinta azul, ou preta), sem ultrapassar as bordas. As marcações duplas, rasuradas, ou marcadas diferentemente do 
modelo estabelecido no cartão-resposta, serão anuladas. 
 
7. Observe as orientações apresentadas no cartão-resposta. O mesmo não será substituído, salvo se contiver erro 
de impressão. 
 
8. Aguarde a autorização do fiscal para abrir o caderno de provas. Ao receber a ordem, confira-o com muita atenção. 
Nenhuma reclamação sobre o total de questões, ou falha de impressão, será aceita depois de iniciada a prova. Cabe 
apenas ao candidato a interpretação das questões, o fiscal não poderá fazer nenhuma interferência. 
 
9. A Prova Objetiva terá duração máxima de 3h (três horas), incluso o tempo destinado ao preenchimento do cartão-
resposta. 
 
10. O candidato poderá se retirar do local da prova somente 1h (uma hora) após seu início, levando seu caderno de 
prova. 
 
11. Ao terminar sua prova, o candidato deverá entregar ao fiscal de sala o cartão-resposta preenchido, assinado e 
retirar-se do recinto, onde está ocorrendo a mesma, não lhe sendo mais permitido o uso do banheiro e bebedouro. 
 
12. Os 3 (três) candidatos, que terminarem a prova por último, deverão permanecer na sala, só poderão sair juntos, 
após o fechamento do envelope, contendo os cartões-respostas dos candidatos presentes e ausentes, assinarem no 
referido envelope, atestando que este foi devidamente lacrado. 
 
BOA PROVA! 
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LÍNGUA PORTUGUESA. 
 
Leia o texto para responder às próximas três questões. 
  

  A casa. (Vinícius de Moraes). 
 
Era uma casa 
Muito engraçada 
Não tinha teto, 
Não tinha nada 
 
Ninguém podia 
Entrar nela, não 
Porque na casa 
Não tinha chão 
 
Ninguém podia 
Dormir na rede 
Porque na casa 
Não tinha parede 
 
Ninguém podia 
Fazer pipi 
Porque penico 
Não tinha ali 
 
Mas era feita 
Com muito esmero 
Na rua dos Bobos 
Número zero. 
 
01. De acordo com a leitura do texto, assinale a alternativa incorreta. 
a)  Segundo o texto, a casa era muito engraçada, apesar de não ter teto e não ter nada.  
b) Lendo o poema, percebemos que ninguém podia dormir na rede, porque na casa não tinha parede. 
c) O eu poético, diz que a casa era feita com muito esmero, localizada na Rua dos Bobos, número zero. 
d) De acordo com o texto, todos podiam entrar na casa, porque ela foi construída com muitas portas. 
 
02. No poema, o trecho “Mas era feita com muito esmero”, é uma oração: 
a) Coordenada sindética adversativa. 
b) Coordenada sindética explicativa. 
c) Coordenada sindética conclusiva. 
d) Coordenada sindética alternativa. 
 
03. Ainda sobre o texto, referindo-se a encontros vocálicos, as palavras (muito, ninguém, chão, rua) são 
respectivamente: 
a) Hiato, ditongo, hiato, ditongo. 
b) Ditongo, hiato, tritongo, hiato. 
c) Ditongo, ditongo, ditongo, hiato. 
d) Hiato, hiato, hiato, ditongo. 
 
04. Com relação a regras de acentuação gráfica, marque (V) verdadeiro ou (F) falso e assinale a alternativa 
devida. 
( ) São acentuadas as palavras paroxítonas terminadas em -l, -n, -r, -x, -i, -is, -us, -ã, -ãs, -ão, -ãos, -um, -uns, -os 
e ditongo. 
( ) Todas as palavras proparoxítonas são acentuadas. 
( ) São acentuadas as vogais i e u dos hiatos que aparecem sozinhas na sílaba, ou seguidas da letra s. 
( ) Nas palavras paroxítonas, não é acentuado o u tônico que vem depois de um ditongo. 
a) V – V – V – V. 
b) F – V – V – V. 
c) V – V – V – F. 
d) V – V – F – V. 
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05. Assinale a alternativa, onde não temos encontro consonantal. 
a) Bloco.   
b) Atlas. 
c) Pérola. 
d) Bíblia. 
 
06. Em se tratando da classificação dos substantivos, relacione a Coluna I com a Coluna II e marque a alternativa 
correta. 

Coluna I. Coluna II. 

A- Substantivo composto. 
B- Substantivo derivado. 
C- Substantivo coletivo. 
D- Substantivo abstrato. 

1- Turma. 
2- Para-raios. 
3- Pedreiro. 
4- Salto. 

a) A (2) – B (3) – C (1) – D (4). 
b) A (4) – B (1) – C (3) – D (2). 
c) A (2) – B (3) – C (4) – D (1). 
d) A (1) – B (4) – C (2) – D (3). 
 
07. Quanto à correta ortografia, marque a alternativa devida. 
a) A mãe ficou meia aborrecida. 
b) Campo Grande fica acerca de duas horas daqui. 
c) Os professores conversavam a cerca de materiais pedagógicos. 
d) Mariana comeu apenas meio pêssego e meia pera. 
 
08. Marque a alternativa, onde temos um predicado verbo-nominal. 
a) A Amazônia é bela. 
b) O bebê de Maria nasceu ontem. 
c) A galinha do vizinho é sempre mais gorda. 
d) O jogador voltou lesionado. 
 
09. Quanto à significação das palavras, assinale a alternativa incorreta. 
a) Mangueira (tubo de borracha) e mangueira (árvore frutífera) – polissemia. 
b) Colher (verbo) e colher (substantivo) – homófonos heterográficos. 
c) Transformação e metamorfose são sinônimos. 
d) Concórdia e discórdia são antônimos. 
 
10. Pertence à terceira geração romântica, que apresenta as seguintes características: Poesia de cunho 
social: temática voltada para problemas sociais e políticos do país. O condor como símbolo da liberdade: o 
condor, ave da Cordilheira dos Andes, representava o poeta dessa geração; assim como essa ave, ele 
conseguiria ver a realidade “de cima”, isto é, a partir de um campo de visão mais amplo. Os condoreiros 
participavam dos debates sociais: esses poetas estavam atentos aos problemas sociais do país e usavam sua 
poesia para divulgar suas ideias e críticas. Sem fuga da realidade: o poeta condoreiro encarava a realidade de 
seu país e buscava combater os problemas sociais. Os poetas pretendiam atingir um grande número de 
pessoas: declamavam suas poesias em teatros e em praças públicas. Linguagem: uso de vocativos, 
exclamações e hipérboles, de modo a despertar a emoção do leitor/ ouvinte, que, dessa forma, seria motivado 
a tomar uma atitude. 
Falamos de: 
a) Tomás Antônio Gonzaga. 
b) Castro Alves. 
c) Olavo Bilac. 
d) Manuel Bandeira. 
 
MATEMÁTICA. 
 
11. Tendo-se como base que funções quadráticas são funções do tipo f(x)= ax2+bx+c, que a, pertence ao 
conjunto dos Números Reais e é diferente de zero, sendo g(x) = 2x2-2x-4, os valores para que g(x)= 0 é:  
a) -2 e 1. 
b) -2 e -1. 
c)  2 e 1. 
d) 2 e -1. 
 
12. Um determinado motorista de aplicativo, dirige um carro cuja capacidade do tanque de combustível é de 60 
litros, geralmente ele abastece com etanol. Em um determinado dia, ele parou no posto de combustível para 
abastecer e não havia mais etanol para vender. Então, ele pediu para completar o tanque com gasolina, o que 
foi feito. Ao completar o tanque, ele observou que foram inseridos 38 litros de gasolina e que o valor do litro 
pago foi de R$ 5,80. Sabendo-se que o valor por litro do etanol que ainda havia no tanque foi de R$4,30, pergunta-
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se após a mistura no tanque de combustível deste motorista, o custo médio do litro? 
a) R$ 4,75. 
b) R$ 5,00. 
c) R$ 5,25. 
d) R$ 5,50. 
 
13. A média aritmética dos números 2, 3/5 e 4,75 é: 
a) 2,25. 
b) 2,45. 
c) 2,65. 
d) 2,75. 
 
14. Dado um cubo de arestas x, se diminuirmos em 10% essas arestas, o volume deste mesmo cubo irá diminuir: 
a) 30%. 
b) 27,1%. 
c) 20,6%. 
d) 10%. 
 
15. Eduarda decide calcular o tamanho do prédio em que ela mora, e então pede a seu pai que compre uma trena 
para ela poder fazer seus experimentos. Após estudar muito, para colocar em prática, tudo que aprendeu para 
fazer esse cálculo, em um belo dia ensolarado, ela sai de seu prédio e fica exatamente ao lado dele e observa a 
seguinte situação: ela que tem a altura de 1,60 metros, está projetando no chão, uma sombra de 40cm, enquanto 
o prédio projeta uma sombra de 5,5m. Com estas informações, ela calcula exatamente a altura do prédio. 
Considerando que ela acertou os cálculos, a altura do prédio é: 
a) 22 m. 
b) 25 m. 
c) 30 m. 
d) 32 m. 
 
CONHECIMENTOS GERAIS. 
 
16. Realize a leitura da seguinte notícia publicada no Site Oficial da Prefeitura de Pirapó, (RS). 
PAGAMENTO DE IPTU (Na cidade). 
O pagamento de IPTU poderá ser realizado com desconto em parcela ÚNICA até 30 de março de 2023 com 10% 
de desconto, ou em 02 parcela: a primeira, com vencimento de 30 de março e a segunda parcela, 30 de setembro 
de 2023,  no [...] junto à Prefeitura Municipal de Pirapó. 
O IPTU serve, principalmente, para compor a receita tributária dos municípios brasileiros, ele é um dos 
principais impostos que garantem a arrecadação das prefeituras e o financiamento dos serviços públicos como 
investimento e melhoria nas vias públicas da cidade. 
Disponível em: https://www.pirapo.rs.gov.br/site/noticias/fazenda/78014-pagamento-de-iptu--na-cidade 
Publicada em: 17 jan. 2023. 
O Setor responsável pelo recebimento do IPTU, conforme a notícia é o: 
a) Setor de cobranças simples. 
b) Setor de Tesouraria. 
c) Setor Administrativo. 
d) Setor de RH. 
 
17. Leia o fragmento extraído do site oficial do Governo do Estado do Rio Grande do Sul. 
“A cultura italiana é destaque nos Caminhos da Colônia, em Flores da Cunha, em Caxias do Sul, e nos Caminhos 
de Pedra, em Bento Gonçalves. No encontro do território bento-gonçalvense com Garibaldi e Monte Belo do Sul, 
o ___________________ possui reconhecimento nacional. O local representa o legado histórico, cultural e 
gastronômico dos imigrantes que chegaram ao estado em 1875. Agrega a modernidade tecnológica das 
vinícolas e a infraestrutura qualificada de turismo”. 
Disponível em: https://www.estado.rs.gov.br/turismo 
Assinale a alternativa que completa corretamente a lacuna, conforme o referido site: 
a) Vale Bento-Gonçalvense 
b) Recanto dos Vinhos 
c) Vale dos Vinhedos 
d) Vale de Gramados 
 
18. Segundo o IBGE “As Regiões Geográficas Imediatas têm na rede urbana o seu principal elemento de 
referência. Essas regiões são estruturadas a partir de centros urbanos próximos para a satisfação das 
necessidades imediatas das populações [...]”. Considerando essa afirmação e conforme o site do Instituto 
Brasileiro de Geografia e Estatística (IBGE), disponível em: 
https://cidades.ibge.gov.br/brasil/rs/pirapo/panorama, a Região Imediata da cidade de Pirapó (RS) é: 
a) São Luiz Gonzaga. 
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b) Ijuí. 
c) Santo Ângelo. 
d) São Nicolau. 
 
19. Realize a leitura da notícia. 
Covid-19: idosos com 90 anos, ou mais, começam a ser vacinados com a bivalente em [...] 
A aplicação da vacina bivalente contra a Covid-19 para pessoas com 90 anos ou mais começa nesta segunda-
feira (27), em ___________.  
[...] 
O imunizante vinha sendo aplicado somente em idosos e profissionais de saúde de Instituições de Longa 
Permanência (ILPI). 
[...] 
A __________________________ (SMS) da Capital informou que objetivo é reduzir a faixa etária para até 80 anos 
ainda na próxima semana. Devido ao quantitativo de doses, a abertura de novos grupos até 70 anos, irá depender 
de mais remessas, ou doses remanescentes. 
Disponível em: https://g1.globo.com/rs/rio-grande-do-sul/noticia/2023/02/26/covid-19-idosos-com-90-anos-ou-
mais-comecam-a-ser-vacinados-com-a-bivalente-em-porto-alegre.ghtml 
Publicada em: 26 fev. 2023. 
Conforme a notícia, assinale a alternativa que preenche corretamente a lacuna. 
a) Torres, Secretaria Municipal de Saúde 
b) Caxias do Sul, Secretaria Municipal de Saúde 
c) Porto Alegre, Setor Majoritário de Saúde 
d) Porto Alegre, Secretaria Municipal de Saúde 
 
20. Leia o fragmento da notícia, publicada no site do G1, em 25 de fevereiro de 2023. 
Trabalhadores encontrados em situação semelhante à escravidão no RS voltam para casa. 
[...] 
Os trabalhadores encontrados em condições semelhantes à escravidão em _______________, na Serra do RS, 
começaram a voltar para casa, na noite de sexta-feira (24). Dos 207 resgatados, 194 voltaram para a Bahia, 
Estado de origem deles. Outros quatro baianos preferiram permanecer no RS. Nove são gaúchos e já voltaram 
para os municípios de origem: Montenegro, Carazinho, Rio Grande, Marau e Portão. As idades dos 207 
resgatados variam entre 18 e 57 anos. 
Disponível em: https://g1.globo.com/rs/rio-grande-do-sul/noticia/2023/02/25/trabalhadores-encontrados-em-
situacao-semelhante-a-escravidao-no-rs-voltam-para-casa.ghtml 
De acordo com a notícia, assinale a alternativa com o nome do município do RS que os trabalhadores foram 
encontrados: 
a) Montenegro 
b) Ijuí 
c) Torres 
d) Bento Gonçalves 
 
LEGISLAÇÃO. 
 
De acordo com a Lei Orgânica do Município de Pirapó (RS), responda às próximas seis questões. 
 
21. Assinale a alternativa incorreta. 
a) Compete ao Município, no exercício de sua autonomia, dispor sobre assuntos de interesse local, cabendo-lhe, entre 
outras atribuições: desapropriar, por necessidade, ou utilidade pública, ou interesse social, nos casos previstos em lei. 
b) O Município instituirá, no âmbito de sua competência, regime jurídico único e planos de carreira para os servidores 
da administração pública direta, das autarquias e das fundações públicas. 
c) É permitida a doação, venda, ou concessão de uso, de qualquer fração dos parques, praças, jardins e largos públicos. 
d) O servidor público titular de cargo de provimento efetivo será aposentado na  forma prevista em lei. 
 
22. Atribua (V) verdadeiro ou (F) falso aos itens e assinale a alternativa correta. 
(  ) Decorrido, sem deliberação, o prazo fixado no art. 50, o projeto será, obrigatoriamente, incluído na Ordem do 
Dia, para a pronta ultimação de sua votação, sobrestando-se a deliberação quanto aos demais assuntos. 
(  ) O controle externo da Câmara de Vereadores será exercido com o auxílio do Tribunal de Contas do Estado, 
não podendo ser negada qualquer informação, a pretexto de sigilo, a esse órgão estadual. 
( ) Prestará contas qualquer pessoa física, jurídica, ou entidade que utilize, arrecade, gerencie, ou administre 
dinheiro, bens e valores públicos pelos quais o Município responda, ou que em nome deste, assuma obrigação 
de natureza pecuniária. 
a) V – V – F.  
b) F – V – V. 
c) V – F – V. 
d) V – V – V. 
 

https://g1.globo.com/rs/rio-grande-do-sul/noticia/2023/02/23/empresario-e-preso-por-manter-150-trabalhadores-em-condicoes-analogas-a-escravidao-em-bento-goncalves-diz-policia.ghtml
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23. Leia os itens e assinale a alternativa correta.  
I- Na constituição da Mesa, é assegurada, tanto quanto possível, a representação proporcional dos partidos, ou 
blocos parlamentares que integram a Casa (Câmara). 
II- Os Vereadores, eleitos na forma da lei, são invioláveis por suas opiniões, palavras e votos no exercício do 
mandato e circunscrição do Município. 
III- Os Vereadores, no exercício de sua competência, têm livre acesso aos órgãos da administração direta e 
indireta do Município, mesmo sem prévio aviso. 
a) São verdadeiros os itens I, II e III. 
b) São verdadeiros apenas os itens II e III. 
c) São verdadeiros os itens I e II. 
d) É verdadeiro apenas o item II. 
 
24. Indique a alternativa incorreta. 
a) Ao entrar em férias, o Prefeito deverá comunicar à Câmara Municipal e transmitir o cargo a seu substituto, se 
superior a trinta dias. 
b) O Vice-Prefeito exercerá a função de Prefeito nos casos de impedimento do titular e lhe sucederá em caso de vaga. 
c) Compete, privativamente ao Prefeito Municipal expor, por ocasião da abertura da sessão legislativa anual, a situação 
e os planos de governo. 
d) Compete ao Município organizar os quadros e estabelecer o regime jurídico de seus servidores. 
 
25. São condições de elegibilidade para o mandato de Vereador: a nacionalidade brasileira; o pleno exercício dos 
direitos políticos; o domicílio eleitoral na circunscrição;  a filiação partidária; a idade mínima de:  
a) Dezesseis anos.  
b) Dezoito anos. 
c) Vinte e um anos. 
d) Trinta anos. 
 
26. Atribua (C) certo ou (E) errado aos itens e marque a alternativa correta. 
(  ) Na sessão legislativa extraordinária, a Câmara Municipal somente deliberará sobre a matéria para a qual foi 
convocada, vedado o pagamento de parcela indenizatória, em razão da convocação. 
(  ) Observado o Regimento Interno da Câmara Municipal, é facultada a realização de consulta pública aos 
projetos de lei complementares para recebimento de sugestões. 
(  ) Não será admitido aumento na despesa prevista: nos projetos de iniciativa exclusiva do Prefeito; nos projetos 
sobre organização dos serviços administrativos da Câmara Municipal. 
a) C – C – C. 
b) E – C – C. 
c) C – C – E.  
d) C – E – C. 
 
27. Conforme estabelece a Lei Municipal nº 793/2002 - Dispõe sobre o Regime Jurídico dos Servidores Públicos 
do Município de Pirapó, (RS), assinale a alternativa incorreta. 
a) Os adicionais de penosidade, insalubridade e periculosidade não são acumuláveis, cabendo ao servidor optar por um 
deles, quando for o caso. 
b) Os afastamentos dos servidores, em decorrência de acidente em serviço, ou  moléstia profissional, não prejudica ao 
prêmio por assiduidade. 
c) Será concedida, mediante laudo médico, licença à servidora gestante, por cento e vinte  dias consecutivos, sem 
prejuízo da remuneração. A licença deverá ter início entre o primeiro dia do nono mês de gestação e a data do parto, 
salvo antecipação por prescrição médica. 
d) São motivos justificados às concessões, licenças e afastamentos previstos em lei, nas quais o servidor continuará 
com direito ao vencimento normal, como se em exercício estivesse. 
 
28. Segundo a Lei nº 401/93, que reorganiza o quadro de cargos e salários e altera o Plano de Carreira dos 
Servidores Municipais, indique a alternativa incorreta.  
a) Carreira é a passagem do servidor de uma determinada classe para a imediatamente superior, na mesma categoria 
funcional. 
b) O recrutamento para os cargos efetivos far-se-á para a classe inicial de cada categoria funcional, mediante Concurso 
Público, nos termos disciplinados no Regime Jurídico dos Servidores do Município. 
c) O serviço público centralizado do Executivo Municipal é integrado pelos seguintes quadros  dos Cargos de Provimento 
Efetivo e Comissão e Funções Gratificadas. 
d) As categorias funcionais para os efeitos da Lei n.º 401/93, são diferenciadas umas da outras relativamente as 
atribuições, responsabilidade e dificuldades de trabalho, bem como as qualidades exigíveis para o provimento dos cargos 
que integram. 
 
Conforme a Lei n.º 1748/2018, (Reestrutura o Regime Próprio de Previdência Social dos Servidores Públicos 
Efetivos do Município de Pirapó, (RS), responda às próximas duas questões. 
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29. A contribuição a cargo dos servidores inativos, destinada ao Regime Próprio de Previdência Social dos 
Servidores Públicos Efetivos do Município, é de: 
a) 05%. 
b) 10%. 
c) 12%. 
d) 14%. 
 
30. Analise os itens. 
I- A perda da qualidade de dependente, no Regime Próprio de Previdência Social dos Servidores Públicos 
Efetivos do Município, ocorre para o filho e o irmão, de qualquer condição, ao completarem vinte e um anos de 
idade, salvo se inválidos, que tenham deficiência grave, intelectual ou mental, reconhecidas antes. 
II- A contribuição a cargo dos pensionistas, destinada ao Regime Próprio de Previdência Social dos Servidores 
Públicos Efetivos do Município, é de 20% incidente sobre a base de cálculo prevista no art. 20, I e II, da Lei n.º 
1748/2018. 
III- Considera-se base de cálculo para a incidência da contribuição a cargo do servidor ativo, prevista no art. 14: 
o total da sua remuneração de contribuição; a gratificação natalina que lhe for paga. A gratificação natalina, ou 
sua parcela, será considerada separadamente dos demais valores componentes da base de cálculo para 
incidência das contribuições. 
Qual(is) item(ns) está (ão) correto(s)?  
a) Apenas I e III.  
b) Apenas II e III. 
c) Apenas II. 
d) I, II e III. 
 
CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS. 
 
31. No Referencial Curricular Nacional para a Educação Infantil, volume 1, consta que “Atividades permanentes 
são aquelas que respondem às necessidades básicas de cuidados, aprendizagem e de prazer para as crianças, 
cujos conteúdos necessitam de uma constância”. Consideram-se atividades permanentes, entre outras: 
(  ) Brincadeiras no espaço interno e externo. 
(  ) Roda de história. 
(  ) Roda de conversas. 
(  ) Ateliês ou oficinas de desenho, pintura, modelagem e música. 
Conforme o Referencial atribua (V) para verdadeiro e (F) para falso aos itens, depois assinale a alternativa com 
a sequência correta. 
a) V – F – V – V. 
b) V – V – V – V. 
c) V – V – F – F. 
d) F – V – V – V. 
 
32. Nos Parâmetros Nacionais de Qualidade para a Educação Infantil, volume 1, consta que “A partir do debate 
mais geral sobre a qualidade na educação e mais, especificamente, em relação ao atendimento na Educação 
Infantil, é possível extrair alguma conclusões”. Assinale a alternativa que não está de acordo com o referido 
documento.  
a) A qualidade é um conceito socialmente construído, sujeito a constantes negociações. 
b) Não depende do contexto. 
c) Baseia-se em direitos, necessidades, demandas, conhecimentos e possibilidades. 
d) A definição de critérios de qualidade está constantemente tensionada por essas diferentes perspectivas. 
 
33. De acordo com a Biblioteca Virtual em Saúde (BVS) do Ministério da Saúde “O(A) ______________ é uma 
manifestação do organismo para expelir alimento, ou objeto, que toma um “caminho errado”, durante a 
deglutição (ato de engolir)”. A alternativa que completa corretamente a lacuna é: 
a) desmaio 
b) entorse 
c) engasgo 
d) trauma 
 
34. Sobre o “Sono e Repouso”, o Referencial Curricular Nacional para a Educação Infantil, volume 2, apresenta 
que: 
“O atendimento das _______________ de sono e repouso, nas diferentes _______________ da vida da criança, 
têm um importante papel na saúde em geral e no sistema _______________ em particular. As necessidades e o 
_______________ de sono variam de indivíduo para indivíduo, mas sofrem influências do clima, da idade, do 
estado de saúde e se estabelecem também em relação às demandas da vida social”. 
Assinale a alternativa que completa corretamente as lacunas. 
a) necessidades, etapas, motor, estímulo 
b) necessidades, partes, motor, ritmo  
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c) necessidades, etapas, nervoso, ritmo 
d) frequências, partes, nervoso, ritmo 
 
35. No que se refere às “Competências dos Sistemas de Ensino”, assinale a alternativa que está de acordo com 
os Parâmetros Nacionais de Qualidade para a Educação Infantil, volume 2. 
a) Assumindo sua parcela de responsabilidade na condução dos processos educacionais, cada entidade integrante do 
poder público em cada uma das esferas administrativas desenvolve as competências específicas necessárias e realiza 
uma série de ações. 
b) Sendo obrigações parciais, caracterizam-se como parâmetros a serem usados como referência na avaliação da 
qualidade da avaliação dos respectivos órgãos pertencentes aos sistemas de ensino. 
c) A qualidade deve ser pensada, exclusivamente, em função do que é realizado em cada instituição de Educação 
Infantil, pois depende do apoio e da orientação oferecidos pelo poder público. 
d) Para que um nível médio de qualidade seja atingido, é facultativo que o poder público, nos níveis da administração 
federal, estadual e municipal, atue em regime de colaboração recíproca. 
 
36. Segundo o Referencial Curricular Nacional para a Educação Infantil, volume 3, “as situações de 
aprendizagem no cotidiano das creches e pré-escolas podem ser organizadas de três maneiras: as atividades 
permanentes, os projetos e as sequências de atividades”.  
Relacione as colunas e escolha a alternativa com a ordem correta.  
Coluna I 
A- Atividades permanentes. 
B- Projetos. 
C - Sequências de atividades. 
Coluna II 
1- ( ) São atividades articuladas em torno da obtenção de um produto final, visível e compartilhado com as 
crianças, em torno do qual são organizadas as atividades. 
2- ( ) Constituem-se em uma série de ações planejadas e orientadas com o objetivo de promover uma 
aprendizagem específica e definida. 
3- ( ) São situações propostas de forma sistemática e com regularidade, mas não são necessariamente diárias. 
a) A (1) – B (2) – C (3). 
b) A (3) – B (2) – C (1). 
c) A (2) – B (1) – C (3). 
d) A (3) – B (1) – C (2). 
 
37. Marisa Lajolo (1993), no livro “Do mundo da leitura para a leitura do mundo”, faz a seguinte citação: 
“Na tradição brasileira, _______________ e escola mantiveram sempre relação de dependência mútua. A escola 
conta com a ______________ para difundir - ataviados pelo envolvimento da narrativa, ou pela força encantatória 
dos versos - sentimentos, conceitos, atitudes e comportamentos que lhe compete inculcar em sua clientela. E 
os livros para crianças não deixaram nunca de encontrar na escola entreposto seguro, quer como material de 
leitura obrigatória, quer como complemento de outras atividades pedagógicas [...]”. 
Segundo a referida autora, o termo que completa corretamente as duas lacunas é: 
a) alfabetização 
b) didática 
c) dinâmica em grupo 
d) literatura infantil 
 
38. De acordo com Coll, Palácios e Marchesi, no livro “Desenvolvimento Psicológico e Educação: psicologia da 
educação” (1996), ao caracterizar a Psicologia da Educação como disciplina-ponte, podemos considerar como 
seu objeto de estudo: 
a) Os processos de mudança comportamental provocados, ou induzidos nas pessoas, como resultado de sua 
participação em atividades educativas. 
b) Os processos de permanência comportamental provocados nas pessoas, como resultado de sua observação em 
atividades educativas. 
c) A atuação da mudança de parâmetro provocada, ou induzida nas pessoas, devido sua força de vontade em aprender 
algo novo. 
d) A mudança atitudinal provocada nas pessoas, como fonte de sua participação em atividades diversas e participativas. 
 
39. Piovezan et al. (2018), no livro “Psicologia do desenvolvimento e da aprendizagem” abordam que: 
“O estudo do ________________ compreende conhecer as características comuns nas diferentes 
_______________ da vida humana. A compreensão destes aspectos para a educação se torna importante na 
medida em que o _______________ implica em conhecer quem é e como se desenvolve nosso aluno”. 
Conforme as referidas autoras, assinale a alternativa que complete, corretamente, as lacunas. 
a) desenvolvimento humano, vertentes, modelo de atuação 
b) caráter, etapas da vida, planejamento do ensino 
c) desenvolvimento humano, faixas etárias, planejamento do ensino 
d) desenvolvimento humano, vertentes, método de avaliação 
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40. No artigo denominado “Construção do desenvolvimento” Assis e Ribeiro (2019), fazem afirmações sobre o 
ritmo do desenvolvimento. Assinale a alternativa que não está de acordo com o exposto pelas autoras. 
a) O que se espera é que o ritmo do desenvolvimento seja um ritmo normal, sem atrasos, que possibilite à criança, ao 
adolescente, ao jovem adulto, chegarem a ser tudo aquilo que podem ser, no período de vida em que estão vivendo. 
b) É necessário que o ritmo do desenvolvimento seja acelerado, pois a aceleração do desenvolvimento não rompe o 
equilíbrio, maximizando os resultados. 
c) É preciso que uma criança no seu estágio de desenvolvimento pré-operatório raciocine como uma criança pré-
operatória, apresente linguagem e interesses que correspondam a esse momento de sua vida e, sobretudo, tenha todas 
as chances possíveis para que consiga ultrapassar esse estágio e progredir no desenvolvimento da inteligência. 
d) Na medida em que esse meio é solicitador, que faz com que a criança tenha, no caso dos pequeninos, que resolver 
problemas simples para se adaptar a situações da vida diária. Essa criança vai se desenvolver num ritmo adequado. 
 
RASCUNHO. 


